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Die aktuell beste Medizin: Beweg dich, mach Sport! 

Umfrage unter der österreichischen Bevölkerung 

  

Triple M Matzka Markt- und Meinungsforschung 
 

 

  

Pressekonferenz  

am 18. Mai 2021 
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Befragungsdesign | Beschreibung der Untersuchung 

 Zielgruppe  Österreichische Bevölkerung zwischen  

16 und 74 Jahren 

 Stichprobe  2021: n=1.010 Interviews 

 2020: n=1.007 Interviews 

 Methode  Online- Befragung 

 Maximale 

Schwankungsbreite 

 +/- 3,1 % 

 Erhebungszeiträume  2021: 09. April bis 14. April 2021 

 2020: 09. April bis 16. April 2020 
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Befragungs- und Stichproben-Struktur 
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52% 48% 

7% 

17% 

18% 

20% 

19% 

13% 

6% 

16 bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 bis 74 Jahre

Alter der Befragten 

Beschreibung der Stichprobe  - 1 

19% 

29% 

25% 

25% 

2% 

bis 60m²

60 bis 90 m²

90 bis 130 m²

130 m² oder mehr

Keine Angabe

Wohnfläche 

94% 

6% 

JA 

Wald & Freifläche in Fußnähe 
20% Hund(e) 

30% Katze(n) 

12% Andere 

52% 35% 

13% 

Garten Balkon, 

Terrasse 

Nein 

88% 

12% 

Werte 2020 
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Beschreibung der Stichprobe  - 2  

19% 
21% 

4% 

17% 

9% 
6% 

7% 

3% 14% 

Bundesland / 

Hauptwohnsitz 

23% 

71% 

6% - 
keine 
Angab

e JA 

NEIN 

Kinder unter 14 

Jahren im Haushalt 

23% 

36% 

17% 

17% 

7% 

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 oder mehr Personen

Anzahl Personen im Haushalt 

14% 

25% 

16% 

9% 

5% 

31% 

Bis 2.000 EW

2.000 - unter 5.000 EW

5.000 - unter 10.000 EW

10.000 - unter 20.000 EW

20.000 - unter 50.000 EW

50.000+ EW

Gemeindegröße 
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23% 

2% 

4% 

6% 

7% 

9% 

3% 

1% 

5% 

7% 

19% 

3% 

2% 

8% 

0% 

1% 

2% 

Berufstätig: 

2021: 54%   

2020: 54% 

Momentane (berufliche) Situation  

37% 

1% 

2% 

5% 

2% 

4% 

3% 

0% 

4% 

3% 

20% 

2% 

3% 

10% 

4% 

1% 

0% 

wie bisher im Job

derzeit im Urlaub

derzeit freigestellt

in Kurzarbeit an meinem Arbeitsplatz

in Kurzarbeit zu Hause

angestellt und arbeite meine gesamte Arbeit im Home-Office

selbständig/freiberuflich tätig, gesamte Arbeit im Home-Office

Sonderbetreuungszeit zur Kinderbetreuung

arbeitslos – war es bereits vor der Corona-Krise 

durch die Corona-Krise arbeitslos geworden

in Pension

im Haushalt tätig

in Karenz, im Mutterschutz

in Ausbildung (Schule/Studium)

Teilweise im Homeoffice

Sonstiges (im Krankenstand,…) 

Keine Angabe

Nicht 

berufstätig:  

2021: 46% 

2020: 43% 

2021 2020 
Urlaub, Freistellung, Home-

Office und Kurzarbeit zu Hause 

im Vergleich zu 2020 stark 

rückläufig. 

Positiv: Arbeitslosigkeit 

im Vergleich zu 2020 

ebenfalls stark rückläufig:  

-5%-Pkte. 
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Detailergebnisse 
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 12% 

 13% 

 36% 

 31% 

 25% 

 26% 

25% 

30% 

TOTAL 2021

TOTAL 2020

sehr etwas weniger gar nicht Anderes, keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

48% der ÖsterreicherInnen fühlen sich derzeit 

gestresst. Nach einem Jahr Corona ein Plus von 

4%-Punkten. 

Fühlen Sie sich derzeit gestresst? 

48% 
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 34% 

 47% 

 39% 

 31% 

 22% 

 13% 

 16% 

 14% 

 12% 

 11% 

 50% 

 32% 

 43% 

 55% 

 65% 

TOTAL 2021

sehr gestresst

etwas gestresst

wenig gestresst

gar nicht gestresst

Ja, zugenommen Ja, abgenommen Nein, gleich geblieben Keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

Stress begünstigt eine Gewichtszunahme deutlich.  

Im Durchschnitt haben Mann/Frau 6 kg zugenommen. 

Hat sich Ihr Körpergewicht im letzten Jahr während der Corona-Krise verändert? 

Hochgerechnet: 

13,6 Mio. kg  
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27% 

 23% 

39% 

 32% 

27% 

 33% 

4% 

8% 4% 

TOTAL 2021

TOTAL 2020

n=1.010 alle Befragten 

Für zwei Drittel sind Bewegung und Sport nun (sehr) 

wichtig, 2020 waren es mit 55% signifikant weniger. 

Bewegung und Sport in der Corona-Krise sind für mich …. 

66% „sehr gestresst“: 

73%! 

(sehr) wichtig 

55% 
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Gesundheit, Fitness und Ausgleich sind weiterhin  

DIE Motive für Sport – der Gesundheitsaspekt hat  

stark an Bedeutung gewonnen. 

 Gesundheitliche Gründe   35% (28%) 

 Fit bleiben, in Bewegung bleiben       28% (35%) 

 Als Ausgleich, Decke fällt mir auf den Kopf      26% (38%) 

 Zeitvertreib, Ablenkung, Abwechslung       12% (10%) 

 Frische Luft, Rausgehen können                     11% (13%) 

 Andere Gründe 8%   (5%) 

 Keine Angabe 4%   (3%) 

Für 67% ist Sport wichtig, weil… 

 Sport ist nicht wichtig für mich, kein Interesse       70% (62%) 

 Zu wenig Zeit, zu viel Arbeit/Beschäftigung          12% (13%) 

 Keine Möglichkeit 4% (19%) 

 

 Keine Angabe   16%  (8%) 

 

 

Für 7% ist Sport unwichtig, weil… 

50+: 40% 

Pension: 50% 

Diese haben  

sich mittlerweile 

gefunden! 
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n=1.010 alle Befragten 

2021 berichten 35% von verändertem Bewegungs-

verhalten, im Vorjahr waren es 38%.  

46% 

18% 

17% 

19% … GENAUSO VIEL Sport wie davor 

... MEHR Bewegung

… WENIGER Bewegung 

… nach wie vor KEINEN Sport 

 Ich betreibe in der Corona-Zeit … 

Über dem Ø von 18% bei  

„MEHR Bewegung“ liegen: 
 

 Wegen Corona zu Hause (28%) 

 Personen in Ausbildung (28%) 

 In Pension (27%, 2020: 10%!) 

 Arbeitslos aufgrund Corona (24%) 

35% 

19% 
19% 

27% 

2020 

Mit -8%Pkt. sind 

die „No-Sports“ 

weniger 

geworden. 
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 13% 

 23% 

 31% 

11% 

17% 

5% 

Sehr

Eher

Weder noch

weniger

Überhaupt nicht

keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

59% der Bevölkerung haben keine Empfehlung für  

Bewegung und Sport von öffentlicher Seite wahrgenommen. 

Wurden Bewegung und Sport zur Stressbewältigung und Stärkung der körperlichen und seelischen 

Gesundheit gezielt empfohlen? 
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Rund ein Drittel betreibt online Sport,  

um 5%-Punkte mehr als im April 2020. 

12% 

10% 

10% 

68% 

JA, seit der Corona-Krise

JA, schon vorher genutzt,
aber jetzt mehr

JA, schon vorher genutzt,
jetzt im selben Ausmaß

NEIN

Nutzen Sie online-Bewegungsaktivitäten? 

n=1.010 alle Befragten 

32% 

„praktisch, flexibel, 

einfach“ 
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Die Befragten sehen jetzt mehr sportliche Aktivität 

im Freien und auch zu Hause als im April 2020. 

n=1.010 alle Befragten 

Mehr Menschen 

Mehr Menschen 

Ich beobachte jetzt mehr/weniger Menschen bei … 

49% 

40% 

39% 

37% 

16% 

26% 

13% 

13% 

35% 

34% 

48% 

50% 

2021

2020

2021

2020

Mehr Menschen Weniger Menschen Gleich geblieben

… sportlicher Aktivität im Freien. 

… sportlicher Aktivität zu Hause. 
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 54% 

 27% 

13% 

2% 

1=sehr großer Zusammenhang

2

3

4

5=überhaupt kein Zusammenhang

keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

Bewegung und Gesundheit sind 

kommunizierende Gefäße! 

81%  

Zusammenhang Bewegung/Sport und Gesundheit aus Sicht der Österreicher*innen 

„sehr gestresst“: 89% 
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 15% 

8% 

 58% 

54% 

 11% 

12% 

5% 

12% 

10% 

14% 

TOTAL 2021

TOTAL  2020

sehr etwas weniger nicht Keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

73% denken, dass die Bedeutung von Bewegung und Sport 

für die Menschen aufgrund Corona zunimmt - +11%-Pkte. 

73% 

Wird die Bedeutung von Bewegung/Sport für die Bevölkerung zunehmen? 
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38% denken, dass die Veränderung bei Bewegung und 

Sport  nachhaltig ist. Das ist ein Plus von 13%-Punkten 

zum April 2020. 

n=1.010 alle Befragten 

38% 

42% 

20% 
Veränderung ist nachhaltig

Wird nach der Krise wieder so
sein wie davor

Keine Angabe

25% 

54% 

21% 

2020 

„Steigert Wohlbefinden“ 

„Bedeutung wurde erkannt“ 

Wird die Veränderung bei Bewegung und Sport nachhaltig sein? 
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49% 

37% 

33% 

30% 

29% 

27% 

28% 

28% 

28% 

26% 

14% 

19% 

18% 

22% 

21% 

4% 

7% 

10% 

10% 

11% 

4% 

5% 

4% 

5% 

5% 

5% 

Gesundheitsförderung, Gesundheit erhalten

Vermittlung von Zusammenhalt und Einigkeit

Aktive Freizeitgestaltung mit Freunden im Verein

Vermittlung von Werten, Persönlichkeitsentwicklung

Beitrag zur Öffnung der Gesellschaft und Integration

1 = sehr wichtig 2 3 4 5 6 = nicht wichtig Keine Angabe

Wie wichtig werden aus Ihrer Sicht die folgenden Aufgaben eines Sportvereins nach der Corona-Krise sein? n=1.010 alle Befragten 

Gesundheitsförderung und soziale Themen sind die  

TOP-Aufgaben der Sportvereine. Seit 2020 sind alle 

Themen wichtiger geworden. 
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 18% 

9% 

 44% 

41% 

 15% 

14% 

7% 

15% 

15% 

22% 

TOTAL 2021

TOTAL  2020

sehr etwas weniger nicht Keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

Die Bedeutung der Sportvereine als soziale Institution 

steigt weiter an: + 12%-Punkte im Vergleich zu 2020. 

62% 

Wird die Bedeutung von Sportvereinen für den sozialen Zusammenhalt zunehmen? 
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4% 

13% 

31% 

18% 

26% 

8% 

1 = Sehr gut

2

3 = Befriedigend

4

5 = Nicht genügend

Weiß nicht, keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

44% beurteilen den Umgang der Bundesregierung  

mit Bewegung/Sport mit Schulnote 4 oder 5.  

Nur 17% geben Note 1 oder 2. 

Wie beurteilen die Österreicher*innen den Umgang der Bundesregierung mit dem  

Thema Bewegung und Sport? 

44% 
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56% 

25% 

12% 

2% 2% 
3% 

1 = Sehr dringend

2

3 = Weder noch

4

5 = Überhaupt nicht dringend

Weiß nicht, keine Angabe

n=1.010 alle Befragten 

8 von 10 Österreicher*innen bewerten die tägliche 

Bewegungseinheit in den Schulen als (sehr) dringend.  

Wie dringend wäre die flächendeckende Umsetzung der täglichen Bewegungs- und Sporteinheit für  

Kinder und Jugendliche in Schulen? 

81% 
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Vielen Dank für die Aufmerksamkeit! 



Seite 24 MM_233 ASKÖ-Studie: Corona und Bewegungsverhalten II Triple M Matzka Markt- und Meinungsforschung 

  

  

Rückfragen/Kontakt 
  

 

 

 

 Triple M Matzka Markt- und Meinungsforschung, Christina Matzka 

 Mobil:  +43 (0) 650 339 02 75 

 Mail:  christina.matzka@triple-m.mafo.at 

 Web:  www.triple-m-mafo.at 
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